

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年12月23日 星期五 农历十二月初一 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7906 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度
河北法制报
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西城支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427（微信同号）
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息单

保定公安：打造独具特色的网上督察体系

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

□ 通讯员 于波
河北法制报记者 刘彬

2019年，习近平总书记在全国公安工作会议上强调，要把大数据作为推动公安工作创新发展的大引擎、培育战斗力生成新的增长点，全面助推公安工作质量变革、效率变革、动力变革。

站在新的历史起点上，保定市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决落实公安部、省公安厅部署要求，深入实施“大数据+网上督察”三年行动计划，坚定不移走改革强警之路，不断提升网上督察战斗力，打造了具有保定特色的网上督察体系，掀开了公安监督工作的新篇章。

督察+模式创新
完成了一次场景变革

多年来，解决警务督察工作“人员少、跑不到、督不全”等影响



近日，宽城满族自治县人民检察院邀请第二中学13名师生代表走进检察院参加“法治守护青春”检察开放日活动。师生代表们通过实地参观12309检察服务中心、办案工作区、远程询问室和公开听证室，真切了解了检察机关的职能、机构设置和日常工作情况等。随后，他们走进未成年人一站式办案区，参观了心理咨询室、训诫听证室、“宽心未检”法治教育办公室、文化墙等。通过“零距离”参观以及讲解互动，大家对检察机关的未成年人检察工作有了进一步了解，深切感受到检察机关的司法温度。图为师生在心理咨询室参观的情景。

袁晓航 摄



深入研究阐释宪法精神 推动宪法全面贯彻实施

——省法学会专家热议习近平总书记署名文章《谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》

□ 河北法制报记者 任俊颖

12月19日，习近平总书记署名文章《谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》发表后，立即在河北省法学会引起热烈反响。广大法学专家纷纷表示，一定认真学习领会习近平总书记重要指示，深入研究阐释宪法精神，广泛宣传普及宪法知识，努力推动宪法全面贯彻实施。

“制定和实施宪法，是人类文明进步的标志，是人类社会走向现代化的重要支撑。习近平总书记这一重要论述，科学准确地界定了宪法在人类历史上的重要地位。”河北省法学会宪法学研究会常务理事肖文彪表示，我们必须要增强理论自信，充分认识我国宪法在人类历史上的重要地位。宪法的模式、宪法体制必须根据马克思主义关于具体问题具体分析的理论行事。历史证明，照搬

西方资本主义国家的宪法模式和政治体制在中国走不通。在中国共产党领导下制定和实施的现行宪法具有鲜明社会主义性质，是真正意义上的人民宪法，使得我国宪法具有宪法制度史的开创性。实践证明，我国宪法不仅为中国革命与建设提供了坚实的法律保障，还为人类法治文明进步贡献了中国智慧、中国方案。

“我们党领导人民制定的宪法，集中了人民智慧，体现了全体人民共同意志，实现了党的主张和人民意志高度统一，克服了一切旧宪法只代表少数人意志、为少数人利益服务的弊端，因而得到最广大人民拥护和遵行，具有显著优势、坚实基础、强大生命力。习近平总书记的这一重要论述，讲透了我国宪法与西方资本主义国家宪法的根本区别，讲透了社会主义宪法与资本主义宪法的根本不同。”河北省法学会宪法学研究会会长王宝治表示，西方

资本主义国家宪法标榜是民主的宪法，是代表人民利益的，但他们所说的人民是空洞的辞藻，实际上不过是少数资产阶级的民主，是少数人民民主而已。我国宪法所体现的人民意志是绝大多数人，这已经为中国共产党的革命与建设实践所证实，中国共产党从成立之初就致力于全人类的解放，代表中国最广大多数的工农群众的利益。在中国共产党领导下所制定的宪法集中了人民智慧，代表最广大人民根本利益，是历史上最好的宪法。

“我国宪法确认了中国共产党的领导地位，这是我国宪法最显著的特征，也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。习近平总书记这一重要论述，为我们全面贯彻实施宪法、确保宪法正确的政治方向提供了基本遵循。”河北省法学会宪法学研究会常务理事金品凤表示，宪法实施之所以必须坚持中国共产党领导，是

具有深厚的历史逻辑和现实基础的。从历史上看，只有在中国共产党领导下，在马克思主义指导下，中国人民根据中国具体实践，制定了具有中国特色的宪法制度，才实现了民族独立和国家富强。中国共产党是工人阶级先锋队，坚持立党为公、执政为民，充分发扬民主、领导人民制定的宪法最能够体现人民意志，我国宪法是中国共产党与人民群众意志的高度契合。由此，实施宪法只有坚持中国共产党领导，才能确保宪法发展的正确政治方向。

“宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。落实习近平总书记这一重要指示要求，必须要加强宪法监督，保证宪法实施。”河北省法学会宪法学研究会副会长褚江丽表示，要健全保证宪法全面实施的制度体系，不断提高宪法实施和监督水平。现行宪法颁布施行以来，(下转第2版)

中央纪委国家监委公开通报十起违反中央八项规定精神典型问题

新华社北京12月22日电 元旦、春节将至，落实中央八项规定精神必须坚定不移、严之又严。日前，中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

湖北省人民政府原党组成员、副省长曹广晶违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，违规出入私人会所，公车私用问题。2013年至2022年，曹广晶先后收受礼金共计24万元和高档白酒37瓶；多次接受管理和服务对象安排的宴请，并打牌赌博；违规使用公车，接送本人参加吃请以及家人出行。徐宝义还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

安徽省淮北市人民政府原党组成员、副市长胡亮违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排问题。2013年至2022年，胡亮先后收受礼金共计75.8万元，其中多次发生在春节期间；2次在某国有企业内部食堂公款吃喝，相关费用由该企业支付；2次接受私营企业主安排的宴请；与家人接受私营企业主安排，赴湖南、贵州等地旅游，住宿、餐饮等费用均由私营企业主支付。曹广晶还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

四川省人大常委会原党组成员、副主任王铭晖违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排问题。2013年至2021年，王铭晖先后收受礼品、礼金折合61万余元；多次接受私营企业主安排的宴请，食用高档菜肴、饮用高档酒水，其中多次发生在元旦、国庆等节日期间；同意其家人多次接受私营企业主安排，赴云南以及日本、新西兰等地旅游，相关费用均由私营企业主支付。王铭晖还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

云南省政协原党组成员、副主席黄毅违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，违规出入私人会所问题。2013年至2022年，黄毅先后收受礼金折合47.5万元；多次接受私营企业主在酒店、公司内部食堂等场所安排的宴请，饮用高档酒水；多次要求某私营企业业主在其私人会所为其安排宴请，并饮用高档酒水，相关费用均由私营企业主支付。黄毅还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

中国人寿保险(集团)公司原党委书记、董事长王滨违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，违规出入私人会所问题。2013年至2021年，王滨多次收受管理和服务对象所送礼品、礼金；多次接受私营企业主安排的宴请；同意其家人接受私营企业主安排赴澳大利亚旅游，相关费用

均由私营企业主支付。王滨还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

中国储备粮管理集团有限公司原党组书记、副总经理徐宝义违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，违规出入私人会所，公车私用问题。2013年至2022年，徐宝义先后收受礼金共计24万元和高档白酒37瓶；多次接受管理和服务对象安排的宴请，并打牌赌博；违规使用公车，接送本人参加吃请以及家人出行。徐宝义还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

四川省人大常委会原党组成员、副主任胡亮违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排问题。2013年至2021年，胡亮先后收受礼金共计3万元和高档白酒43箱；多次接受私营企业主安排的宴请，饮用高档白酒；与家人多次接受私营企业主安排，赴福建、青海等地旅游，相关费用均由私营企业主支付。胡亮还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

湖南省常德市人大常委会原副主任、石门县委书记原书记谭本仲违规收受礼品、礼金，违规公款吃喝，不顾实际使用大额财政资金建设景观工程问题。2013年至2020年，谭本仲先后收受礼金共计134万余元和高档烟酒等礼品，其中多次发生在元旦、春节期间；任石门县委书记期间，以公务接待为名，变相用公款大吃大喝，公款消费100余万元，其中消费高档烟酒80余万元；脱离实际、不顾财力，强行要求斥资6000余万元启动修建石门县历史文化墙项目。谭本仲还存在其他严重违纪违法问题，被开除公职，判处有期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

上海市奉贤区原副区长、长兴岛开发建设管理委员会原专职副主任顾俊违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，违规出入私人会所问题。2013年至2021年，顾俊先后收受礼金共计152万余元；多次接受私营企业主安排的宴请；多次接受私营企业主在私人会所安排的宴请；购买个人车辆费用由私营企业主支付。(下转第2版)

12月22日起我省三市暂缓实施机动车尾号限行措施

河北法制报讯 (记者 张世杰) 12月21日，记者从石家庄市公安局交通管理局获悉，为进一步方便群众工作出行，经石家庄市政府同意，自12月22日(星期四)起，石家庄市暂缓实施机动车尾号限行措施，恢复时间另行通告。

另据记者获悉，当日，廊坊市公安局发布通告，根据市疫情防控形势和道路交通实际，为满足市民群众

出行需求，经研究决定，自12月22日起，廊坊全市范围内暂停执行机动车尾号限行措施，恢复时间与北京市同步一致。

12月21日，沧州市公安交警支队发布通告，为方便群众出行，根据当前的交通流量实际情况，经市政府同意，自12月22日(星期四)起，沧州全市暂缓实施机动车尾号限行措施，恢复时间另行通告。